

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ И ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СИЛОВЫХ СТРУКТУР

УДК 623.4

Д.И. Вареводский

РОЛЬ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ ДЛЯ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Современно состояние огневой подготовки обуславливает необходимость осмысления и внедрения новых перспективных подходов к совершенствованию педагогических методик ее обучению сотрудников органов внутренних дел (ОВД). Огневая подготовка рассматривается как условие и метод повышения морально-психологической устойчивости сотрудника. Он имеет право применять табельное оружие только в тех ситуациях, когда не существует другой альтернативы его применению. Соответственно, сотруднику необходимо в доли секунды оценить все обстоятельства и риски возникшей ситуации, возможный диапазон собственных действий и их соответствие закону и инструкциям.

Предварительная подготовка сотрудника ОВД включает в себя ряд направлений, к важнейшим из которых относятся огневая подготовка и тренировка морально-психологической устойчивости в ситуациях принятия решений и последующих действий.

Оба эти направления являются как результатом врожденных физических и психологических качеств, к которым относятся уравновешенность, стойкость, стабильность, так и результатом постоянных тренировок, обучения и самообучения. Они взаимосвязаны и взаимообусловлены и включают в себя также направления по физической и тактической подготовке в целом.

Огневая подготовка – это прежде всего навыки и умения, обладающие которыми, в свою очередь, вселяет уверенность и устойчивость. И наоборот, чтобы стать успешным в огневой подготовке, необходимо обладать психологической устойчивостью. Техника производства выстрела – это одновременно физическая, статическая и психологическая работа. Выстрел в чрезвычайных ситуациях – это мгновенно и многократно увеличенная психологическая нагрузка, и способность ее выдерживать является критерием психологической устойчивости.

Таким образом, огневая подготовка является одним из методов повышения морально-психологической устойчивости сотрудника. Занятия по огневой подготовке предоставляют для этого все условия. В процессе занятий создаются ситуации, максимально сходные с возможными реальными ситуациями в деятельности сотрудника правоохранительных органов. Тем самым нарабатывается база возможных решений, формируется опыт и вырабатывается устойчивость. Устойчивость – это результат многократного повторения.

Последующий разбор ситуаций позволяет провести их оценку, что способствует формированию моральных принципов для того, чтобы в последующем они срабатывали автоматически, без долгого размышления.

Занятия по огневой подготовке можно разделить на такие этапы, как теоретическая часть, обучение навыку, совершенствование навыка путем многократных повторений, актуализация потребности достижения (участие в соревнованиях и т. п.).

В критической ситуации у сотрудника ОВД должен автоматически сработать весь комплекс наработанных навыков производства выстрелов из боевого оружия с одновременной защитной системой в виде морально-психологической устойчивости.

В процессе занятий путем многократного повторения, отработки деталей двигательных действий и положительного закрепления результативности требуется достижение баланса выработанных навыков, приемов саморегуляции с постоянно возрастающей сложностью учебных ситуаций. Тем самым происходит постоянное повышение уровня устойчивости к стрессу, неизбежному в условиях применения боевого оружия.

В свою очередь, морально-психологическая устойчивость в чрезвычайных обстоятельствах, связанных с возможным применением оружия, внешне и внутренне выражается в состоянии психологической готовности. Этому состоянию свойственны следующие признаки: обоснованная уверенность в своих силах; стремление до конца бороться за достижение цели и моральная убежденность в ее правильности; оптимальный уровень эмоционального возбуждения; умение работать с любыми помехами, включая собственный стресс и страх; способность управлять своими действиями, чувствами и поведением.

Таким образом, огневая подготовка обеспечивает готовность сотрудников надлежащим образом исполнять служебные задачи в экстремальных ситуациях. В процессе огневой подготовки необходимо создавать условия, максимально похожие на реальные, отрабатывая так-

тические приемы производства выстрела, приемы психической устойчивости и приемы купирования нежелательных состояний. Морально-психологическая устойчивость состоит в большей осознанности состояний, действий, что способствует быстрой оценке и принятию правильных решений. В целях эффективности огневой подготовки необходимо после каждого занятия проводить разбор ошибок, постановку следующих задач по совершенствованию навыков и приемов саморегуляции. Желательно использовать записи фрагментов занятий для их последующего визуального воспроизводства и ментальное моделирование всех возможных ситуаций, которые могут возникнуть в процессе деятельности сотрудника с тем, чтобы у него формировалась база принятия решений и навык их оценки, в том числе с применением норм морали.

УДК 372.8

А.М. Ворожцов, П.В. Афанаскин, Т.В. Домышева

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ВЕКТОРЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СИЛОВЫХ СТРУКТУР НА ОСНОВЕ ОБЗОРА НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПО ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКЕ В СТРАНАХ СНГ

Огневая подготовка сотрудников органов внутренних дел (ОВД) в настоящее время является сложным и многогранным процессом, который базируется на различных методиках подготовки стрелков-спортсменов из различных видов методик, применяемых в силовых структурах. Данное многообразие порождает многочисленные споры о выборе наиболее подходящей методики обучения, которая должна обеспечить приобретение сотрудниками необходимых знаний, навыков и умений для правомерного применения боевого ручного стрелкового оружия (БРСО). Следует проанализировать нормативные документы по огневой подготовке некоторых стран СНГ, выделив наиболее перспективные векторы дальнейшего развития методики обучения.

В Наставлении по стрелковому делу для сотрудников ОВД Кыргызской Республики (далее – Наставление) имеются упражнения стрельбы только для пистолета и автомата, причем некоторые из них предусматривают пробное выполнение упражнения. Анализируя Наставление, можно сделать вывод, что это более полное учебное издание, чем нормативное, так как в нем содержится много теоретических положений огневой под-